学习手语?接头"暗号"?

黄浦法院立案庭法官酸甜苦辣的背后,是这样的温暖真相



□法治报记者 夏天 见习记者 张旭凡

12月3日上午,上海市黄浦区人民法院一楼诉讼服务中心里,一次特殊的立案咨询在立案窗口无声上演。一头是用手语提问的听 障人士,另一头是用口语解答的立案法官,一旁的手语志愿者将两种语言同步转化,交流间的壁垒被打破,也在无形间为残障人士提供 了法院的司法温情。

对于这样一类特殊人群来说,生活中同样会面临种种法律问题。当自身的权益受到侵害时,作为弱势群体的他们如何便捷有效地获 得法院的帮助?而作为法院的第一道门槛,立案庭的法官每天需要面对各样诉求的不同人群,如何为他们提供人性化的法律帮助?记者 近日走近黄浦法院立案庭,揭开这群"审前"法官的"幕后"故事……

远程翻译、手语学习 立案庭暖心新变化

"家中的老人过世,亲戚们对于遗留下 来的财产发生了矛盾,如果想要到法院来起 诉,立案的手续应该怎么办理?"熊女士是一 名听障人士,12月3日一大早,她来到黄浦 法院为朋友咨询一起关于继承纠纷案件的立 案手续

如果在以前,没有手语翻译志愿者,熊 女士只能通过写字的方式来向法官讲述诉讼 需求, 但听障人士往往对法律专业知识较为 缺乏, 只依赖笔谈的方式会让表达内容在-定程度上变了样。现如今, 黄浦法院诉讼服 务中心试点增设了一项手语服务, 熊女士可 以用手语与志愿者交流, 再由志愿者向法官 转述。

"你需要提交起诉状和证据,这是样式 你可以按照这个填写。"窗口另一边,听到了 作为沟通"桥梁"的志愿者的翻译,黄浦法 院立案庭蔡妙妙法官一步步指导着熊女士如 何正确办理立案手续。

蔡妙妙法官介绍,之前曾遇到过一位听 障当事人, 明明法官坐在对面, 他却不停用 手机与视频里的手语老师远程沟通,直到后 来取来纸笔与他沟通, 方知他的具体诉求。

这件事,带给蔡妙妙诉讼服务中心的其 他法官很大触动。他们认为,诉讼服务中心 是法院的第一个窗口。而残障人士也和普通 人一样,会存在法律上的疑惑。但此前,当 他们需要寻求法律帮助时, 却可能因为担心 沟通问题望而止步。法院能否探索为他们专 门开通一项手语诉讼服务,为这一群体迈出 更进一步的勇气呢?

黄浦法院立案庭庭长沈瑛华介绍,目前 试点提供的手语诉讼服务有两种形式, 是通过事先预约, 听障人士在指定时间内到 法院办理诉讼立案手续, 由手语志愿者提供 现场翻译服务。而在志愿者服务时间以外, 现如今残障人十通过远程视频手语服务终端, 一点一触就可以及时地获取帮助。

除此之外,从11月起,黄浦法院立案庭 的法官还在上海市残联的支持下进行了几场 线上线下的手语培训。"现在,大家都能使



用手语和听障人士进行简单的交流,"蔡妙妙 "即使只是小小的问好手势,也能 让听障人士获得更大的认同感。"

除了在黄浦法院立案庭试点的手语服务 外,从12月3日起,上海高院与上海市残联 共同开发的国家通用诉讼服务手语培训课程 和专门培训教材也同步上线。上海市残联教 育就业处副处长陈栋渊说:"立案法官学手 语,学的是一种责任,更是一种情怀。通过 这些举措, 让立案和诉讼服务变得更加温暖, 也充分体现了上海的城市温度。

案号还是"暗号"? 法官要习惯"接地气"沟通

"用手机美图秀秀软件在诉状上签名" "语焉不详的'待调查'三字大大方方地填在 被告一栏"……在蔡妙妙看来,作为法院的 第一道关口,立案窗口每天都十分"热闹", 她戏称这里像"集市"一般。作为立案法官, 她每天都不知道会遇到什么样的人和事, 一个号喊出去,不知道会是什么情况。可能 是憋了一肚子火的当事人,突然对法官爆发 出来;也可能是憋了一肚子委屈的当事人,

突然对法官哭出来。"

法官助理张静娴来到立案庭已经有3年 时间了,她坦言,在立案窗口工作以来,自 己最直观的一个变化就是嗓门越来越大了。 "有的老年人耳朵不太好,对话就像是隔着玻 璃喊话,我的嗓门也就是在这里练起来的。

面对当事人无名火撒到窗口法官身上时, 又该如何应对? "现在很多人都知道法院是 '立案登记制',但其实这并不意味着立案没有法定条件。"张静娴会向对方解释,有可能 存在管辖地的异议,也有可能是材料准备不 充分等等, 这些情况都是无法当场立案的。 "我们要第一时间展现出职业素养,平复当事 人心情。关键是如何打开他的心结。

同时,许多当事人并没有什么法律经验, 如何将法言法语转化为老百姓能听得懂的大 白话,对于窗口法官来说也是一门必修课。 张静娴就讲述了曾经经历过的一个小故事。

曾经有一位老大爷来窗口咨询问题,张 静娴随口说出"请您提供一下案号",而老大爷却愣住了,反问道"'暗号'?办业务还要接头'暗号'吗?"大爷的回答让张静娴哭笑 不得, 但也让她明白, 作为立案法官, 能够 接地气地起到释明义务尤为重要。

黄浦法院副院长张颖说:"立案庭的法 官不仅要有丰富的专业知识, 甄别案件是否 符合立案的条件,还要有一定的沟通经验, 做到平复当事人的心情, 也要给出让他们信 服的解释。"

7天×24小时, 手边常备"护眼神器"

除了法院的立案窗口外, 现如今网上立 案也同样成为了很多当事人的选择,尤其是 在疫情期间,网上立案更是占据了70%的比 重,但是庞大的数量也为办案法官带来了新

"网上立案无疑方便了许多人,节省了 当事人和律师立案成本,他们也可以随时随 地上传材料申请立案。但对于网上立案的法 官来说,工作事实上就成了7天×24小时, 系统无时无刻刷新着立案申请。我们需要在 5个工作日的节点内给出答复,因此节假日 后的第一个工作日,往往案件量就很大。"黄 浦法院立案庭法官侯怡玮介绍到。

和侯怡玮一样,从 2019 年开始从事网上 立案工作,57岁的姚世春法官现在每天都要 戴着老花眼镜浏览各种立案材料, 在她的办 "很多当事人上 公桌上常备各类护眼产品。 传的材料会在内容与格式上存在一些问题, 有的扫描件不清晰就需要仔细辨认,有的内容不全需要联系他补足。"姚世春说,对于法 官来说,需要在大量的材料中耐心地寻找事 实依据, 理清关系, 与立案条件寻找关联。

其实, 立案庭法官的工作远远不止线上 线下的立案服务,还包括"12368 热线"接 听、解答当事人疑惑、信访接待等等。在张 静娴看来,立案庭更像是法院的一个中转枢 纽,从立案到审判再到执行,立案庭的工作 贯穿到了各个环节。

"作为立案庭的法官,有时候还要往前 走一步, 提前去关注一些新颖的案件, 这样 才能对各种千奇百怪的咨询问题做到心中有 数。"蔡妙妙说。

法律看似冰冷, 但是在这里, 立案庭法 官用各种人文化的关怀为踏人法院大门的当 事人提供了第一缕温暖,司法温情就体现在 了其中。

深圳"前金所"非吸案:非吸逾12亿元,主犯获刑4年

近日,深圳市南山区人民法院对余某、 张某等人非法吸收公众存款一案作出判决, 该案共13名被告人,其中主犯余某被判刑 4年,其他12名被告人分别被判处有期徒刑1年8个月至10个月不等或缓刑,让供 应商在相关平台融资借款的被告单位深圳市 卖货郎信息技术有限公司被判处罚金 20 万

判决书显示,余某是深圳前海融通科技 有限公司(以下简称:融通公司)的法定代 表人。2013年,融通公司推出"前金所"互 联网金融平台,许以6.5%-16.5%不等的年化 收益,非法吸收资金超过 12 亿元。后前金所 "爆雷",3351 名投资人尚有超过 1.43 亿元资 金未能提现。

11月27日,银保监会首席律师刘福寿 表示,全国实际运营的 P2P 网贷机构由高峰 时期的约5000家逐渐压降到今年11月中旬

2.3万余人参与充值提现,1.4 亿余元未结清

南山区法院作出的判决书显示, 经审理 查明,融通公司在未取得金融业务许可证的 情况下, 于2013年12月推出"前金所"互 联网金融平台,向社会公开宣传,许以6.5% -16.5%不等的年化收益,吸引不特定人员投 资平台发布的融资标的, 非法吸收公众存款, 融诵公司双向收取服务费。

融通公司与多家公司合作,由合作方推荐借款人到"前金所"平台借款,合作方做 担保人并从借款人处获利。部分借款人逾期 未还款,融通公司为借款人在平台上发布新 的融资标的吸收资金偿还逾期的融资标的

前金所"平台参与充值提现的投资人达 2.3 万余人, 充值金额超过 5.8 亿元, 平台累计 发布近 8.5 万个融资标的, 非法吸收资金 12.388 亿元。未结清金额 1.432 亿元。

法院责令借款人退赔款项,不 足部分被告人退赔

判决书显示, 余某是融通公司的法定代 表人、股东及实际控制人。张某于2014年入 职融通公司,帮余某代持融通公司10%的股 份,系公司资产管理部的负责人。公诉机关 当庭建议对余某判处5至8年有期徒刑、张 某等人3至4年有期徒刑、其余被告3年以

法院认为, 余某、张某等人非法吸收公 众存款,扰乱金融秩序,数额巨大,其行为

均已构成非法吸收公众存款罪。共同犯罪过 程中, 余某起主要作用, 系主犯, 张某等人 起次要作用,均系从犯,依法应当从轻、减 至 轻处罚或者免于处罚。余某、张某等人系自 首,且案发后积极协助公安机关退款,余某 家属代其向部分投资人归还所欠款项,张某 取保候审期间持续催收逾期借款,量刑时酌 情予以考虑

综合各被告人的犯罪情节、犯罪后果、 认罪态度等, 法院一审判处余某有期徒刑 4 年,并处罚金20万元;判处张某有期徒刑2 年、缓刑3年、并处罚金5万元;其他被告 分别被判处有期徒刑1年8个月至10个月不 等或缓刑。

此外, 法院还责令范某某等借款人退赔 款项,不足部分由余某退赔,对退款赔偿项 按比例发还给各投资人。